



图① 田时风。

(图片由吉怀儒提供)

图② 作者2021年9月11日在西万村采访田时风的儿子田锋(右)。

本报记者 吉亚南 摄



红色伴侣 英雄歌

□吉怀儒

“焦作，是革命老区。在焦作的革命史上，为了新中国的建立，有6000多位怀川儿女壮烈牺牲，他们当中有父子英烈赵同孝、赵连魁，有母子英烈李河运、冯精华，有母女英烈翟学棠、赵桂英，有兄弟英烈孙永宇、孙永宙，还有夫妻英烈即中华英烈、沁阳县抗日民主政府首任县长田时风和妻子卫特金。你所不知道的是，卫特金的名字还是八路军总司令部政治处主任、晋东南妇女救国会名誉主任康克清起的。

10月的九峰山麓，松涛阵阵，红叶飘飘。位于沁阳市西万镇西万村九峰山的烈士陵园庄严肃穆，高大的革命烈士纪念碑矗立在青松翠柏之间，纪念碑上“革命烈士永垂不朽”的鲜红大字在阳光下熠熠生辉，格外醒目。田时风夫妇、卧底英雄董学义、英勇不屈的区委副书记董希桢等西万村的75位烈士长眠于此。

西万村是个万余人口的大村，在革命战争年代，该村群众积极参加抗日战争与解放战争，全村人民踊跃支前，为新中国的建立作出了极大贡献，田时风、卫特金就是从这里走出来的优秀儿女、红色伴侣。

田时风，1913年9月生，乳名舟，又名田时丰，字安之，笔名矢锋，革命烈士、沁阳县抗日民主政府首任县长。

田时风少年天资聪颖，学习成绩优良。1927年，北伐革命波及沁阳，他在学校进步教师的影响下，开始接受新文化教育，并与进步师生一起参加了宣传举办新学堂、破除封建迷信等活动。同年，他和田新亚、李宏贲等人成立“北斗社”，创办《北斗季刊》，启迪民智，为北伐革命鼓与呼。

1928年，田时风以优异的成绩考入河南省立开封第一中学。在此，他结识了许多进步人士，并阅读了《中国青年》《向导》等。1931年，在北平中国大学附属高中就读时，日军侵占东北三省，他和爱国师生一道走上街头，宣传抗日救国，抵制、焚烧日货。同年，他辍学返回沁阳，与李宏贲、肖梅溪、田新亚等进步人士共同创办《朔风》杂志，宣传救国救民道理，《一个弱女子的呼声》是他当时的代表作。

1932年秋，田时风返回北平续读，加入“青年反帝大同盟”，并在《北斗》杂志社做编写和校对工作。9月，考入北平中国大学政治经济系，参与全校师生驱逐邹大鹏(总务长)活动。1935年12月9日，他同北平各校6000多名师生一起，冒着零下20摄氏度的严寒走上街头，举行声势浩大的抗日救国示威游行。国民党当局出动大批军警，使用大刀、皮鞭、水龙头袭击游行队伍。田时风与同学毫不畏惧，手挽手、肩并肩，一直坚持到最后。1936年，仍有学生不时被追捕和杀害，他和同学不顾军警阻挠，抬着死难同学的棺木举行抗议游行，并参加南下请愿团活动，后在党的外围组织“中华民族解放先锋队”工作。

1937年，“七七事变”后，田时风受北平地下党指派，回乡组织抗日武装。同年参加中国共产党，12月在沁阳万善村祖师庙组织成立“沁阳中华民族先锋队”。1938年2月，日军侵占焦作、沁阳等地。在沁阳中心县委、沁阳县委转移山西的情况下，田时风秘密打入国民党七区(驻西万村)开展工作，1939年2月任西万区区长。5月，伪河南保安师师长刘彦峰部进驻西万、景明一带，田时风对

其参谋杨作森进行统战工作，使杨作森脱离了刘彦峰。之后，他又抓住刘彦峰与日本宪兵队貌合神离的机会，借日本人之手，将其赶出西万地区。

1939年夏末秋初，为牵制日军兵力，阻止日军向山西扫荡，田时风几次冒着生命危险，同驻在沁阳境内常平一带的国民党40军黄旅长会谈，达成共同抗日的协议。他率领民先队员组成的地方抗日武装，配合40军官兵先后在窑头、常平等地顽强阻击日军，使日寇迟迟不能进山，为太行山区军民的反扫荡赢得了时间。9月，田时风在沁阳首届党代会上被选为沁阳中心县委领导成员，兼西万区委书记。12月，田时风因形势变化、身份暴露，沁阳中心县委决定，由田时风、卫景濂(后任武汉军区空军副政委兼政治部主任)率西万地下武装50多人到山西晋城，编为八路军晋豫边游击支队新5营，肖梅溪任营长，田时风任教导员。

1940年春，田时风任八路军太岳军区二分区敌工科副科长，后兼晋沁敌工站站站长。1942年8月，沁阳县抗日民主政府成立，田时风任县长。10月，西万村武装常世元部被日军打垮后，其余部受日伪人员要挟军心动摇，田时风抓住时机，积极做工作，劝其部下董学义率部下200多人投诚，遂改编为沁阳抗日县大队(后改称沁河抗日支队)。

1943年，河南沁阳与山西晋城一带灾荒严重，群众生活困难，田时风一面组织领导灾区群众进行生产自救，向大户借粮，推行减租减息，为群众排忧解难；一面积极组织抗日武装，配合八路军对日军进行反扫荡。同年8月，田时风奉命到太岳区党校学习。12月，日军向太岳抗日根据地发动“铁滚式扫荡”，田时风在奉命回县组织反扫荡途中，于山西阳城南山遭敌袭击，不幸牺牲，时年30岁。

田时风的妻子卫特金，原名卫小枝，1909年出生。卫特金与田时风成婚后，受丈夫及其家庭革命思想的影响，她早早就参加了中共地下党的革命活动，并于1937年参加“民先”组织。由于田时风经常在家里组织进行党的活动，卫小枝负责人员通知和情报传递，并站岗放哨、掩护同志，为同志们烧

水、做饭等。

1938年初，卫小枝被中共党组织派往山西抗日根据地的晋城县柳树口区(今属山西泽州县)妇救会工作。一次，八路军总司令部政治处主任、晋东南妇女救国会名誉主任康克清到晋城县检查工作，听取该县妇救会主任陈君的工作汇报后，得知由于卫小枝的积极工作，使该县柳树口区妇救会的工作很快打开局面并取得可喜成绩的情况后，康克清很高兴，当时提出要见面见卫小枝。言谈中，当康克清了解到卫小枝没有正式名字时，说道：“俄国有个女英雄叫蔡特金，你是咱晋东南的女英雄，就叫卫特金吧。”从此，卫特金就成了卫小枝的正式名字，也在晋东南地区叫响。

1939年冬，阎锡山为迎合国民党第一次反共高潮，制造“十二月事变”，大肆逮捕、杀害共产党人和抗日群众。当时，晋城妇救会正在东关苏源头开会，会场被国民党军队突然包围。为掩护妇救会的领导与同志顺利脱险，卫特金被敌人抓捕关押，深夜逃跑时受伤，后爬到群众家养伤。因伤口溃烂，医疗条件跟不上，1940年1月，卫特金牺牲于阳城县八甲口(今山西阳城县凤城镇八甲口社区)，年仅30岁。

笔者曾多次与田时风的亲属联系，也几次到田时风的家乡，想找一张田时风夫妇当年的合照，圆我们一个梦，也使这对革命夫妻有一个圆满的归宿，但是很遗憾，未能如愿。原因就是他们在革命战争时期聚少离多，来去匆匆，没有在一起留影的时间与机会。

1952年1月10日，中共沁阳县委、沁阳县人民政府将田时风、卫特金烈士的遗骨自山西牺牲地迁葬于西万村西坟地，并召开万人祭奠大会。2022年10月13日，田时风、卫特金烈士的遗骨被安葬在西万村九峰山烈士陵园。随着红色伴侣田时风、卫特金烈士的安葬，九峰山烈士陵园成为当地群众学习烈士事迹、继承烈士遗志、缅怀烈士精神的重要场所。

2016年7月，田时风被“时代丰碑”焦作英模人物评选活动组委会表彰为“时代丰碑”焦作英模人物。

田时风、卫特金与为新中国建立而牺牲的革命英烈永垂不朽!